

डि. A. I Hindi House के छात्रों हेतु  
मनोरंजन का मासिक कलात्मक शोषण:-



डॉ० सतीश चन्द्र यादव, हिंदी विभाग

इस कथा की मुख्य बात को यहाँ है -

गनीमिमा और रघुनाथ पहला पलवान। भारत विभाजन के बाद  
गनीमिमा पाकिस्तान चला गया है और आज ऐंकी में  
देखने के बहाने आया है और बाजार बाजार के अपने  
बच को देखने आया है पहले तो उसे लगा है  
कि इतने दिनों में सब कुछ बदल गया है किन्तु गनीमिमा  
जहाँ लड़के और अप्सर में लडकी औरतों को देखकर  
उसे लगा है कुछ भी नहीं बदला है उसे उसी मुहल्ले का  
किशोर मंगरी उसे सहसा देखकर उसके जाने हुए घर के  
पास पहुँचा देता है उस घर के मालिक को देखकर उसका  
मन डूँड और पीडा से भर जाता है और अपने बेटे-पिराग  
और बेटे-नन्हा पत्नी को मादक द्रव्य-बिलाव-बिलाव  
रौने लगाया है। गनीमिमा एक अल्प संवेदनशील  
व्यक्ति है जिसके जीवन में लसाम तरह की मुश्किलें आती  
हैं। कथानीकाल में गनीमिमा के मादकम से नरकालीन  
व्यक्तियों में पीडा होने वाले लोगों की आर्थिक स्थितियों  
को कारखाने में किया है।

गनीमिमा की रूढ़िवादी दृष्टि है।  
जैसे ही रघुनाथ पहला पलवान से उसकी भेंट होती है वह उसे  
मिलने के लिए अपनी बहिन प्रेमाकल उसकी ओर भेजा है।  
किन्तु वह रघुनाथ के ठंडे व्यवहार के कारण ऐसा नहीं कर पाता।  
इतने दिन बीत जाने के बाद भी रघुनाथ के प्रति उसके मन में  
आस्था और विश्वास बना हुआ है उसे नहीं पता कि उसने  
उसके परिवारजनों की हत्या की थी। गनीमिमा रघुनाथ से ही  
उस घटना की जानकारी लेता है। रघुनाथ के उपर उसका  
आरूढ़ विश्वास रघुनाथ को भी गीतर से आ-दोहित  
कर देता है। गनीमिमा का यह कहना कि तुम्हें डूँड दिया



लिया तो पिराग को देल दिया। रक्खा को भी  
दिया देना है और उसको भी संवेदना गीग उठनी है।

गनी को अपनी जन्मभूमि से बहुत प्यार है  
यद्यपि अब वह पाकिस्तानी बन चुका है किन्तु अभूतपूर्व का उसका  
घर उसकी जन्मभूमि है जिसे वह खोड़ना नहीं चाहता। वह  
अपने घर की मिट्टी को अपने माथे पर डाल कर अपनी  
आत्मा को रूख करने का प्रयास करता है और बड़े मारी मारले  
वापस लौटता है।

रक्खा पहलवान बंदी लालची, स्वामी  
वह पूरा व्यक्ति है वह अपने मुहल्ले का राजा है। लोग  
उससे सद्भाव हैं। अब उसे मुहल्ले नहीं लगते। उसकी इच्छा  
किरी की माँ-बहन का सिलका नहीं है। वह इतना स्वामी है  
कि गनीमियाँ के गले घर को डसप जाना चाहता है उसे  
दूरी विभाजन के समय दूसका मोंका भी मिल जाना है और  
देगों की आस में वह गनी के लगाने से पिराग  
का उसके घर से दूला कर उसकी हत्या कर देना है। उसके  
साथ ही उसके सारे परिवार को भी हत्या कर देना है। उसकी  
जोग जन्मभूमि को कोई सीमा नहीं है। वह अपने मुहल्ले  
में खोड़ की तरह घुमावा है कोई उससे बोलने का साहस  
नहीं करता। उसके गौरव को मानवीय संवेदनाओं का  
घोर अभाव है तभी तो किरी की हत्या कर देगा उसके शिव  
सामान्य ही बताएँ। उसकी पहचाना तब और अधिक हो जाये  
है जब उसपर सर्वाधिक आरोप करने वाले को ही वह मार  
देना है।

रक्खा एक लज्जित शूद्र व पात्र है गनी जब  
उसे देखता है तो उससे मिलने के लिए दृष्टक कर आते ब्रह्मा है  
किन्तु रक्खा उससे बड़े ही इंद्रिय से लज्जित करता है।  
किन्तु जब गनी उससे अपने परिवार की हत्या के बारे में पूछ  
लेता है तब उसकी बोलनी बन्द हो जाती है। गनी का दृष्टक



आपने उपर मारोला और विनाई इतक १६ आराधना से मर ३६वा है। आत्मजालीन १२। उलका मुँह खुल जावा है और जीम तालू से निकल जावा है ऐसे ही क्षण में उसे आश्रम की मद आने लगती है। गनी जब वापस जाने लगता है तब तक इसके डानल की स्थिति ऐसी हो जाती है कि जो गनी के साथ उसके दोनों हाथ लुप्त जाते हैं।

रक्षा स्वयं, निमग्नता और कष्टावकी ऐसी प्रतिक्रिया है जो समाज में सर्वत्र दिखलाई पड़ जाया करती है। ऐसे लोग समाज के लिए एक खरबे प्रसन्न के समान हैं जिन्हें मानव शर्मभर दीनी है।

प्राणीकार ने कई ही कौशल व साम्य दोनों के चरितो पर प्रकाश डाला है। गनी और रक्षा के मापदरों को शारीरिक एवं परिवर्तनों के द्वारा उनके चारित्रिक विशेषताओं पर प्रकाश डालना महत्त्वपूर्ण के चरित्रचित्रण की उत्कृष्ट विशेषता है। यद्यपि गनी और रक्षा व्यक्ति चरित हैं फिर भी उनमें प्रातःनिधि पात्र होने की सारी विशेषताएँ उन्हीं हैं। दोनों की आस में ऐसे कानिवादी रक्षा को मिला नाम से सर्वत्र देखा जा सकता है, चाहे १६ के गुजरात का देगा हो या काश्मीर का या दिल्ली का। रक्षा और नाम बदल जाते हैं किन्तु देगे के पीछे का चरित्र नहीं बदलता। रक्षा ऐसी आत्मवापी चरित है देगे की आस में अपना सब कुछ होम कर देने वाला। गनी भी चरित्र निधि पात्र का सुन्दर उदाहरण है। जहाँ भी देगा होगा वहाँ गनी और रक्षा अपना नाम बदलकर नये नाम के साथ मिलने जायेंगे क्योंकि देगे वहाँ देगे की संभावना नहीं कर पाती।